我的祖父



天一下子冷了下来。

远远地便望见祖父那略有些驼背 的身影,孤独地站在田埂上。风一吹, 薄薄的衬衫便贴在了他瘦瘦的身体 上,时而还会左右摆动一阵子。就像芦 苇一样,在风中左右摇曳着,又像风雨 中深一脚浅一脚艰难跋涉的旅人。可 不管多大多强的风,芦秆却只是略微 倾斜,永远不会被拦腰折断。

大概是发觉有人站在他的身后, 他转过身,映入眼帘的是他满脸的忧 伤。我急忙跑上前问祖父发生了什么 事。"哎,过半个月就要收稻子了。俗 话说'麦怕热,稻怕寒。'这一冷,今年 能有什么收成啊!"祖父叹了一口气。

我却很惊讶:"这收成跟天气有 什么关系啊?"祖父听了我的话,耐心 地解释道:"这时稻啊,它喜热,耐不 住寒,现在这么一折腾,成熟的关键 我依旧不以为然地轻声念道:"不就 是个天气问题吗,有什么可担忧的, 收成不好,买米吃不就好了吗,干嘛 把自己弄得这么憔悴。"

可是祖父还是执意一天天地往 田埂上跑,去的次数也越来越频繁, 让我都有些心慌意乱了。

那次我照例到田埂上喊祖父回 家吃饭,远远地便望见祖父在田埂忙

碌的身影。冷风吹着他薄薄的衬衫, 他与金灿灿的穗一起随风摆动。只见 他蹲在稻子旁抚摸它们那沉甸甸的 果实,那眼神,满满的全是宠溺,就好 似在看他的孩子一般。祖父那瘦瘦的 身躯,又一次让我想到了芦苇。它们 随风飘动,却永不动摇自己的根,如 同战士一般坚守着自己的岗位,不离 不弃。恍惚中,祖父好像成了一株芦 苇,他的根在这块土地上,他也正是 像芦苇根一样坚守着这片土地。这片 生养他的土地,是他心中最美的

这一刻,我才真正读懂了祖父。 他和所有农民一样都是那么平凡而 **—伟大,他们屹然坚守着自己的土地** 不离不弃。土地的痛苦,也是他们的 痛苦;土地的快乐,也是他们的快乐。 我也终于明白艾青那句诗的内涵:为 时刻稻子粒不饱满,还容易冻伤。"但 什么我的眼里常含泪水?因为我对这 十批爱得深沉。

> 我默默地看着祖父,他瘦瘦的身 躯如同芦苇般随风摇摆,但终不拦腰 折断。这便是我的祖父,一位平凡而 可敬的农民!

> > 浙江省乐清市康德寄宿学校 2022级海道班 庄滢莹 指导老师 童恩兵

这一刻,我长大了

时间是个沙漏,在不知不觉中流 想你奶奶了。 逝。流逝的有熟悉的人,也有熟悉的 事。有人说,人是健忘的动物,可以随 着时间的流逝,忘记伤痛,过好当下。 但是有些人,有些事,刻骨铭心,难以

奶奶离开我们快一年了。爸爸作 为家里的顶梁柱,当时料理了丧事。 亲朋好友劝他节哀,他总是笑着说, 没事儿。此后的日子里,爸爸正常工 作,正常生活,正常地和我们说笑。

我以为爸爸已经走出了悲伤,忘 记了痛苦,没想到的是原来都深藏在 他柔软的内心深处。

晚上十点,爸爸回到家,没有像 习,而是软塌塌地倒在沙发上不发 予他生命、爱他和温暖他的母亲……

时间陪我玩了!"

平时最爱笑,乐呵呵的爸爸,没 样子。我感觉出了不对劲,顺着他眼 奶奶的这份爱与思念永不漫灭…… 睛的余光,我看到了奶奶的遗相。

我不由自主凑近一瞧,爸爸的眼 眶红了,一滴晶莹的泪珠顺着他的脸 颊流了下来。他轻轻地说了一句:"我

我听了,鼻子一酸,转过身,偷偷 抹去眼角的泪水,抬起头偷偷看到墙 上的日历,今天是奶奶的祭日。

我轻轻地走到沙发边,抱了抱爸 爸。爸爸像一个小孩,倒在我小小的 怀抱里嚎啕大哭,"我没有妈妈了!" 那滚烫的泪水一滴滴滑落到我的手 背。那一瞬间,我的心头为之一颤,平 时幽默风趣,顶天立地的爸爸是如此 地脆弱。我紧紧拥抱着爸爸,希望能 给他一点慰藉。

冰心奶奶写过一首诗:"母亲啊, 天上的风雨来了,鸟儿躲到它的巢 里,心中的风雨来了,我只躲到你的 往常一样走进我的书房,关心我的学 怀里。"而爸爸却永远地失去了曾给

父母在,人生尚有来处,父母 听到响动,我就冲到客厅,埋怨 去,人生只剩归途",之前看到这句话 起爸爸来:"你老是这么晚回家,都没一没多少感触,但看到此时的爸爸,我 好像品味出了这句话的深味。

这一刻,我仿佛长大了,明白了 有反驳,一副心事重重、无精打采的 奶奶虽永远离开了我们,但是爸爸对

> 广东省广州市越秀区 东山培正小学五(2)班 陈奕名 指导老师 林琳

一场妙趣横生的足球赛

我快乐的、伤心的、生气的一系列故 事。这次我分享的是一场妙趣横生的 足球赛。

周三下午的第三节课是体育课, 我们照例排队去操场。做完热身运 动, 姬老师便让两位同学去拿足球, 全班男生顿时兴奋起来,一个个又蹦 又跳。姬老师让我们分成两队,开始 三对三的对决。

就在我们踢得正欢呢, 姬老师突 然加入进来,抢走了我们的球,还向 我们做了一个挑衅的手势。我们这才 恍然大悟:原来姬老师刚才只是让我 们练习,其实我们真正的对手是他。 于是一场高手对菜鸟的比赛拉开了 序幕。我们一个个蓄势待发,像一只 只好斗的小公鸡, 姬老师精神高度集 中,丝毫不想让着我们的样子。

比赛开始了,姬老师发球,我和另 外两个同学组成了"黄金铁三角"的阵 型,接着,朱皓轩一个铲球,球从姬老 师脚下飞了出去,正巧落在陈飞宇脚

记忆就像一个大口袋,里面装着 下,完美!局势一片大好。可姬老师也 不是吃素的,他爆发出惊人的速度,陈 飞宇被迫传球,球滚到一半就被老师 截胡了。姬老师也开始反攻,先是一个 假动作,晃开了我们的主力,又过五关 斩六将,最终来到了球门前,眼看就要 得手了,我们懊恼极了。这时,朱皓轩 趁老师不备,抢走了球,我们的希望之 火再次被点燃。场上全体男生围成一 个巨大的"保护罩",将朱皓轩紧紧包 裹在里面,快速地向球门奔去,就在我 们认为要胜利时,意外发生了,易曾轩 和朱皓轩撞了个满怀——球丢了。姬 老师趁机捡了个漏,带着球来到了球 门前,一个大脚抽射,球在空中划出了 一道优美的弧线——完美出界了。

> 下课铃响了,我们抱在一起欢 呼,仿佛赢了全世界。期待与姬老师 下一次大战……

> > 江苏省仪征市实验小学 五(11)班 李泽宇 指导老师 王晓

承英雄精神 扬梦想之帆

气依旧闷热,曾祖父家老旧的 风扇吱吱呀呀慢慢地转着,一 滴滴汗水打湿了笔下的数学 几道数学题几乎让我绞尽了

肺炎疫情一线工作,我暂时寄 居在曾祖父家,曾祖父是位抗 战老兵,曾在前线战斗多年。 此时我正在为数学题发愁,满 桌脏乱如同硝烟滚滚的战场, 曾祖父在一边看新闻。这时, 日,我国载人航天飞船神舟十 三号成功发射……"电视上三 位航天员微笑着朝我们打招 呼。看到这个画面,我心里别 提有多高兴了,曾祖父也激动 父轻巧躲进战壕向敌人扫射。

去年10月的一个午后,天 地说:"太好了!我们的祖国越 来越强大,我心里真高兴,要 是班长和战友们也能看见就 好了。"我好奇地问:"您说的 题,潦草的字迹更加模糊不清, 班长是谁啊?"曾祖父轻叹了 一口气,便娓娓道来……

多年前,战火纷飞,硝烟四 由于父母都在抗击新冠 起,一群风华正茂的青年,背井 离乡,上阵杀敌,用血肉之躯书 写了一部可歌可泣的史诗。年 轻的曾祖父也在其中,他满腔 热情背起枪杆成为了一名革命 战士。入伍的第二年,一个火辣 辣的夏日,一声枪响打破了战 我们都看到了一则新闻:"近 场的沉寂,所有人高度警戒。果 不其然,敌军突然进攻,曾祖父 抓起枪就往外跑,身后还跟着 他的班长。一发又一发炮弹落 在他们的周围,无比危险,曾祖

突然,一架敌机飞来投下一颗 炸弹,班长立即冲过来扑倒在 曾祖父身上……硝烟散去,曾 祖父艰难地爬起来,而班长里 已停止了呼吸……

曾经,多少平凡的战士用 血肉之躯为后人铺下光明大 道,他们的身躯早已被烟尘掩 埋,但他们的精神永垂不朽, 世代相传。看着电视上三位优 秀的航天员以及曾祖父和蔼 的笑脸,桌上的一片狼藉令我 羞愧难当,身为一名新时代青 少年我怎能虚度光阴,浪费自 己的大好年华?我使劲揉了揉 眼睛,拿起纸笔,又钻入了数 学题海中……

> 江西省吉安市白鹭洲中学 七(3)班 贾羽凡

一声温暖的提醒

搬家后,我再也听不到那 略微沙哑的声音,再也听不到 那一声温暖的提醒……

在老家的时候,楼下不知一 什么时候来了个上了年纪的修

起初,我是极其厌恶修鞋 匠的。浑身脏兮兮,脸上一道道 岁月的痕迹触目惊心。手上的 裂纹让我不敢去看,也不愿去 看。他整天蹲在那里,不知何时 已经与邻里混熟了。

一次,我们一家是去参加 什么活动,记不太清了。我站在 门口等爸爸,站在离他不远处。 他开始打量我,那目光让我极 不自在。脏,是我对他的第一印 象。我发现他在盯我的书包,我 也不敢动,不由得怀疑他是个 坏人。突然,他走过来了,每一 步都是那么稳重。我的心跳得

飞快,整个人处于极度恐惧中。 "小姑娘,书包拉链没拉 上。"他只是轻轻拍了一下我的 肩,提醒了一句,并伸出那皱皱 巴巴的手,帮我拾起掉出来的 书,放回包里。啊,书包没拉!我 一阵惊讶,同时,心里的一块大

他只是想提醒我!我赶快 把书包拉好,并转过身去,冲他 说:"谢谢!"想起我之前还误以 为他是坏人,不由得脸上发烧。 他只是微微点点头,笑了一下, 脸上的皱纹更深了。

石头也落了下来。

爸爸来了。我和爸爸走了, 回头望了他一眼,他缓慢地走 回去,依旧守着他的鞋铺。

从此以后,每一次出门,我 都会有意无意地留意这位修鞋 的师傅,见到我,他总会提醒 我:"小姑娘,记得把书包拉 孩,确实有时候,没将书包拉 好。听到这提醒,我的心里总是

的提醒,那略微沙哑的声音, 也不会忘记那位修鞋的师傅, 不会忘记那段温馨的童年 记忆。

湖北省仙桃一中 海天文学社七(15)班 付家雪

好!"我是一个有点小马虎的小

读五年级时,要搬家了。我 提着一个大大的行李箱下了 楼,"小姑娘,要搬了啊。以后记 得把书包拉好啊!"我朝他深深 鞠了个躬,笑着说:"谢谢您,我 一定记得!"回眸中,我仿佛看 到了他眼底的清澈和内心的

我不会忘记,那一声温暖

指导老师 陈雄

扬帆起航,达理想之岸

无理想,便会在漫漫生命之途上 迷失自我;民族若无理想,便会 于茫茫发展之途中丧失信仰。理 想陪伴人的成长,贯穿人的终 生。理想是星,璀璨光辉照亮我 们前行的旅程;理想是岸,是人 保障。 生之船满怀憧憬驶向的彼方。

时代呼唤理想,逐梦应需 明志。"明志"既是明确志向,更 是明辨是非。而只有有益于社 会与人民的志向,才是真正合 宜的志向,才能促进人的长足 发展。唐太宗励精图治心系百 姓,一改社会凋敝风貌,"贞观 之治"的盛况终被千古传颂。正 逐梦路上,也应擦亮内心之镜, 将有益社会之举作为心底追 求,将奉献人民之事作为胸中

当理想的宏图已了然于胸,我 们便需迈出追求理想的根本一 步——修身。汉代扬雄曾经以 射箭为喻,阐明追求理想的必 备因素之首:"修身以为弓。"如

理想赋予人生以方向。人若 果把追求理想比作射箭,那么 修身就是箭弓。人要实现理想, 终究需依靠自身之力量,而唯 有修其身,才可增益自身之能 耐、完善自身之品格,让理想之 箭的射出拥有优良的弓材

如若志已明,身已修,我们

更需要拥有实践的勇气。一切 理想信念,倘是徒念于心,都是 幻想;一切追梦之人,唯有足履 实地,才可成功。樊锦诗为保护 敦煌文化,终其一生投入文物 保护工程建设,个人之理想在 实行中生长;航天工作者们心 系航天强国之梦,不畏险阻投 义的志向催人进步,青少年在 身关键技术攻关,群体之理想 在实干中闪光;中华儿女心存 共同富裕之愿,奋力推进脱贫 攻坚与乡村振兴事业,国家之 以明志为灯塔,以修身为舟,以 理想在实践中绽放。心怀理想 实践为船桨,以智慧为风,用个 "君子务本,本立而道生。" 的新时代青年,理应脚踏实地, 不尚空谈,拿出"绝知此事要躬 行"的决心,使出"事非经过不 知难"的毅力,让理想之苗落地 生根,让理想之花鲜妍尽放。

踏实的奋斗固然必不可

少,但若是不知变通、埋头傻 干,往往落得徒劳无功。青年人 若要追寻理想,还需动用智慧, 优化方法,能使"巧"劲。庄子口 中的鹏鸟,心怀图南之志,"抟 扶摇而上",而后才可至九万 里。怀揣青云之志的青年,亦应 当学习大鹏,在为理想埋头奋 斗时,还应懂得把握机遇,巧借 好风力,以智慧帮助自身实现 理想。

"青年者,人生之王,人生 之春,人生之华也。"正处在人 生黄金年华的新时代青年们, 亦正身处于民族伟大复兴的黄 金节点。身为祖国未来之栋梁, 用理想奉献时代,是我们责无 旁贷的光荣使命。如同一艘艘 即将远航的船——青年们理应 人志向浇筑国家梦想,扬帆起 航,抵达理想之光明彼方。

> 成都外国语学校 高三18班 向可心 指导老师 张裕琪

征稿启事

《佳作荟萃》开始征稿啦!期待有更多的小作者能积极投稿,快来将你们的优秀作品 跟小伙伴们一起分享吧。

要求:体裁不限(包括但不限于诗歌、散文、记叙文、评论、小小说、书画摄影作品),字 数1500字以内,图片大小1MB~20MB(请发送扫描件)。请在文末标明作者的姓名、学 校、班级、指导老师,以及监护人的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息,并在邮 件标题中注明"未成年人佳作荟萃版"收。

邮箱: jswmtl@163.com 372952929@qq.com

雾即

早晨,我舒舒服服地躺在床上,被 妈妈的一声惊叹吵醒了。我不情愿地 睁开眼睛,向窗外一看,白茫茫的一 片,原来是起雾了。我穿上衣服,叠好 被子,往学校赶。

一路上,天和地之间仿佛笼罩着 一幅白茫茫的雾帘,几辆汽车若隐若 现。到了学校,隐隐约约能够看到在操 场上晨跑的同学们,只有在靠近他们 的一瞬间,才能看清楚他们的脸,转身 再看时,他们的背影已经慢慢远去,朦 胧间只能听见杂碎的脚步声。

我感觉自己就像在仙境中遨游-样,眼前不断飘来轻轻的白纱,一颗 颗、一粒粒……如烟、如尘。我伸出手 一抓,哈哈,抓到它了,我很开心!把手 张开,空空如也!我想,莫非它是从我 的手指缝里溜走了吧!

不一会儿,雾又变成了一个化妆 师,把我的头发染成了银白色,一股凉 气从头上散发出来,很凉快。又过了一 会儿,雾小了许多,太阳公公把身上的 绒毛大衣脱下来了,柔和的阳光洒了 下来,这一切又从仙境变成了"水墨 画"。现在,雾正挥着袖子,悄悄地 离去

这场大雾终究是淡了,可我还是 陶醉其中。太阳公公这位大画家,又清 甩画笔,把大地上的雾帘拨开了,刹那 间,我已置身一个清晰明亮的世界

> 辽宁省朝阳市燕都小学 五年级八班 于宸浩 指导老师 邹世昌

摸鱼,你干过这事儿吗?我就干 过,现在想起来还心有余悸。

那天,爸爸带我们去老家溪边玩。 看到清澈的溪流,我就把裤子撸起 来,准备下水了。水不深,小石子很多, 有些硌脚,走在里面凉丝丝的。

这时,爸爸过来了,笑着说:"然 然,你会摸鱼吗?"我好像明白了他话 里的意思,有些生气地说:"别瞧不起 人,不就是摸鱼嘛,谁不会?"爸爸一脸 得意地说:"那我可真是长见识了!"突 然,我脚下一滑,"扑通"一声,一屁股 坐在了水里。衣服湿了一半儿。见我如 此狼狈,爸爸调皮地笑了。

我刚爬起来,就看到一条小鱼在 我的面前不停地晃啊晃的,全然不顾 我的感受,更可气的是,它居然不怕 我。我弯了身子仔细地观察,它全身灰 不溜秋的,大头,短尾巴。我想:你这个 "小灰灰",看我怎么收拾你!我猛地把 手伸进水里,想快速抓住"小灰灰",可 是,它跑得太快了,"嗖"的一下,像飞 了一样,转眼不见了踪影。

找了好长时间,我才又一次发现 了它。原来,它藏在一块小石头的角落 里,一动也不动,像被定住了一样。

这次,我吸取了教训,悄无声息地 来到它身边,又慢慢地把手伸进水里, 还没等"小灰灰"反应过来,我就把它 捞了上来。哈哈,我终于抓到了一条小 鱼。"小灰灰"蹦蹦跳跳的,在我手里不 停地翻腾,好像不服气。

这时,令人毛骨悚然的一幕出现 了,我看见了一个长条形的软软的东 西,它全身黑黑的,缓慢地蠕动着,长 得真丑。可是,当我看清了它的真面 目,不由得惨叫一声:"救命啊,有水 蛭!"我慌里慌张地跑起来,水花四溅, 那片水瞬间全浑浊了。水蛭呢?也看不

站在岸上,我瑟瑟发抖,再也不敢 下水了。我的"小灰灰"呢?它跑哪里去 了?爸爸在水里笑得直不起腰来。

> 河南省确山县靖宇小学 三(2)班 李屹然 指导老师 王艳